
นโยบายเร่งด่วนรัฐบาลอนุทิน

หลังการแถลงนโยบาย กลุ่มตัวอย่างรู้สึกไม่ค่อยเชื่อมั่นและค่อนข้างเชื่อมั่นต่อรัฐบาลอนุทิน
ใกล้เคียงกัน (43.78% และ 42.12%) เมื่อถามถึงสิ่งที่อยากบอกรัฐบาลอนุทินในช่วง 4
เดือนก่อนเลือกตั้ง  พบว่า 31.33% อยากเห็นผลงานแก้ปัญหาเศรษฐกิจ ปากท้อง และค่า
ครองชีพ ตามมาด้วย 23.11% ที่อยากให้รักษาคำพูด ทำตามนโยบายที่ประกาศไว้  ผลส่วน
นี้สะท้อนว่าแม้รัฐบาลจะยังพอมีแรงสนับสนุนอยู่บ้าง แต่ความเชื่อมั่นของประชาชนยังไม่สูง
นัก โดยเฉพาะเมื่อฟังการแถลงนโยบายและข้อมูลประกอบจากฝ่ายค้าน ก็ทำให้เกิดความ
ก้ำกึ่งของความเชื่อมั่นที่อาจแปรเปลี่ยนเป็นความไม่มั่นใจมากขึ้นได้ จึงต้องฝากความหวัง
ไว้ที่การแก้ปัญหาเศรษฐกิจและปากท้องของประชาชน หากทำได้เห็นผลตามที่ประชาชนส่ง
เสียงถึงรัฐบาล ก็จะทำให้รัฐบาลน่าเชื่อถือยิ่งขึ้น

สวนดุสิตโพล สำรวจกลุ่มตัวอย่าง จำนวน 1,149 คน (สำรวจทางออนไลน์และภาคสนาม) ระหว่างวันที่ 1-3 ตุลาคม 2568 

บทวิเคราะห์ผลโพล:

“หลังจากติดตามการแถลงนโยบาย
ประชาชนเห็นว่าแตกต่างจากรัฐบาล

ก่อนอยู่บ้าง โดยเฉพาะด้าน
เศรษฐกิจที่ดูจะสร้างความตื่นเต้นใน

สังคมได้ ขณะที่ประเด็นเรื่องความ
โปร่งใสในการบริหารยังคงเป็ น

เงื่อนไขสำคัญ ทำให้ความเชื่อมั่นต่อ
รัฐบาลอนุทินอยู่ในภาวะก้ำ กึ่ง ท้าย
ที่สุดคงมีเพียงการลงมือทำผลงาน

จริงเท่านั้ นในระยะเวลา 4 เดือนหลัง
จากนี้ ว่าจะเปลี่ยนความก้ำ กึ่ง

ให้กลายเป็ นความเชื่อมั่น
ได้หรือไม่”

ดร.พรพรรณ บัวทอง
ประธานสวนดุสิตโพล
มหาวิทยาลัยสวนดุสิต
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ข้อค้นพบที่สำคัญ: คาดหวังนโยบายเศรษฐกิจ รองลงมาความมั่นคง
จากผลสำรวจ พบว่า กลุ่มตัวอย่างส่วนใหญ่ 59.36% คาดหวังต่อด้านเศรษฐกิจ การสร้าง
รายได้และลดรายจ่าย รองลงมาคือคาดหวังด้านความมั่นคง 20.45% ทั้งการแก้ปัญหาไทย–
กัมพูชา และการยกระดับคุณภาพชีวิตชายแดนใต้ เมื่อถามถึงการเปรียบเทียบนโยบายกับ
รัฐบาลชุดที่ผ่านมา พบว่า 57.96% เห็นว่า แตกต่างอยู่บ้าง และ 32.81% มองว่า ไม่แตก
ต่างเลย จากผลข้างต้นชี้ให้เห็นว่า ประชาชนยังคงจับตาไปที่เศรษฐกิจเป็นหัวใจสำคัญของ
รัฐบาลชุดใหม่ แต่ในอีกด้านหนึ่งกลับยังไม่เห็นความแตกต่างที่ชัดเจนจากรัฐบาลชุดก่อน
ความคาดหวังจึงอยู่ที่การแก้ปัญหาเศรษฐกิจ โดยเฉพาะปากท้อง สร้างรายได้ ลดรายจ่าย
เพื่อให้ชีวิตความเป็นอยู่ซึ่งเป็นเรื่องหลักของประชาชนนั้นดีขึ้น และสร้างความเปลี่ยนแปลง
ที่ชัดเจนกว่าที่ผ่านมา

เชื่อมั่นรัฐบาลอนุทินยังก้ำ กึ่ง ฝากความหวังแก้เศรษฐกิจ

59.36%
คาดหวังนโยบายด้าน
เศรษฐกิจมากที่สุด

 ดร.มุทิตา มากวิจิตร์ 
 อาจารย์ประจำหลักสูตรศิลปศาสตรมหาบัณฑิต 

 สาขาวิชากฎหมายปกครองและการบริหารงานภาครัฐ 
 โรงเรียนกฎหมายและการเมือง มหาวิทยาลัยสวนดุสิต

จากผลการสำรวจสะท้อนให้เห็นถึงความต้องการของประชาชนที่มุ่งเน้นการ
แก้ไขปัญหาเศรษฐกิจเป็ นสำคัญ โดยเฉพาะการสร้างรายได้และลดภาระค่าใช้
จ่ายในชีวิตประจำวัน ซึ่งถือเป็ นโจทย์พื้นฐานที่กำหนดคุณภาพชีวิตและความ

มั่นคงในครัวเรือน ขณะเดียวกัน ประเด็นด้านความมั่นคงยังคงเป็ นสิ่งที่สังคม
คาดหวัง เนื่ องจากเสถียรภาพทางการเมืองและความสงบเรียบร้อยเป็ น

เงื่อนไขสำคัญในการขับเคลื่อนการพัฒนาประเทศทุกมิติ ทั้ งในด้านการลงทุน
การค้าระหว่างประเทศ ตลอดจนความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สิน ซึ่งจะส่ง

ผลต่อการกระตุ้นการท่องเที่ยวทั้ งในประเทศและต่างประเทศร่วมด้วย
นอกจากนี้ ผลสำรวจยังสะท้อนว่าประชาชนยังมิได้มีความเชื่อมั่นในรัฐบาลนี้
มากอย่างชัดเจน ดังนั้ นจึงเป็ นเรื่องท้าทายที่รัฐบาลจะต้องพิสูจน์ศักยภาพใน

การบริหารจัดการ ผลักดันประเทศให้ผ่านพ้นวิกฤต โดยเฉพาะอย่างยิ่ง
ประเด็นวาระเร่งด่วน คือ การแก้ไขปัญหาเศรษฐกิจและค่าครองชีพของ

ประชาชน ซึ่งหากรัฐบาลสามารถดำเนินการได้อย่างเป็ นระบบ รวดเร็ว และ
เห็นผลลัพธ์ที่ชัดเจน ก็จะทำให้ประชาชนเกิดความเชื่อมั่นและสามารถสร้าง

ฐานคะแนนเสียงใหม่ได้ในอนาคต

57.96%
คิดว่านโยบายรัฐบาลอนุทินแตกต่าง
จากรัฐบาลที่ผ่านมาอยู่บ้าง

31.33%
อยากเห็นผลงานการแก้ปัญหา
เศรษฐกิจ ปากท้อง ค่าครองชีพ

หลังจากการแถลงนโยบาย มีความเชื่อมั่น
ต่อรัฐบาลอนุทินเพียงใด

ไม่ค่อยเชื่อมั่น 43.78%

ค่อนข้างเชื่อมั่น 42.12%

ไม่เชื่อมั่นเลย 9.40%

เชื่อมั่นมาก 4.70%
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